

劍橋大聖安德烈堂

《創世紀》講道系列 水，周圍都是水

John Percival 牧師證道（2023 年 9 月 10 日 早堂）

主要經文：《創世紀》6:9-7:24

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

我們今天和每週一樣聆聽神在《聖經》中對我們說話，我們正在學習《創世紀》的這些章節。挪亞方舟出現在許多兒童《聖經》故事書中，他建造了那艘神奇的船。然後動物一雙一對的出現，您會看到獅子、斑馬、長頸鹿、狗和貓。然後就有雨水，船在洪水的水面上上下下浮動。最後就有天空上的彩虹作為一個開心的結尾。這是一個可愛的兒童《聖經》故事。

但一般來說，在兒童《聖經》故事中，您大概不會感覺到除了挪亞和一對對的動物之外，還有其他人，您不會對挪亞在《創世紀》第九章的結局感到失望。這就是為什麼我們要回到《聖經》的原文，看看真正的挪亞和這故事是關於什麼的。我們在這幾周從《創世紀》的第六章看到第九章。這也是在《創世紀》這個更大的故事中的一部分：上帝創造了一個美麗和美好的世界，但事情很快就出了問題。在《創世紀》整個敘述的過程中，我們都在想，神會怎樣把問題解決？祂將如何粉碎破壞世界和世界上的人類的邪惡？有沒有什麼辦法可以把人類帶回上帝的同在？所以挪亞是這個大故事的一部分，他的名字意味著安息，就是您在第七天安息日、聖日會做的事情。他會為這個充滿戰爭的世界帶來永久的安息和安慰嗎？他甚至可能是那位恢復伊甸園的人嗎？有些答案要等到下周才能揭曉，但這周我們將看到挪亞的故事是如何展開。這段經文有鼓勵，有挑戰，也有警告。

1. 鼓勵：上帝提供了得救的唯一出路（**Encouragement: God provides the only way to be saved**）（6：9-7：4）

首先是鼓勵，上帝提供了得救的唯一出路。《創世紀》第六章故事的開始，快速地回顧了我們上周看到發生的事情。第 11-12 節：「世界在神面前敗壞，地上滿了強暴。神觀看世界，見是敗壞了；凡有血氣的人在地上都敗壞了行為。」在《創世紀》第一章，上帝呼召人類遍滿地球，管理世界並帶來秩序。但相反，世界充滿了暴力和腐敗。在《創世紀》第一章，上帝環顧祂的世界，祂看到一切都甚好。現在，他環顧四周看到了暴力和腐敗。而這一切的問題都源於人的內心。這就是為什麼我們在上周要追溯到人類的墮落。就是當事情開始出錯的時候，即使意味著無視造物主的指示，並在此過程中傷害他人，人類一直都在背離上帝的良善，追逐我們自己的欲望。我相信我們在某些方面都能

有同感。無論我們多努力嘗試，我們也不能持久地按照自己的標準生活，更不用說神的標準了。我們上周已經仔細研究了這個問題，所以我不會再回到這個問題上。這裡真正的問題是神會做什麼？祂一直耐心等待了幾代人，看看人類會否自己解決問題。但相反，事情變得越來越差。

第 13 節就是上帝要做的：「神就對挪亞說：凡有血氣的人，他的盡頭已經來到我面前；因為地上滿了他們的強暴，我要把他們和地一併毀滅。」稍後在第 17 節，上帝談到毀滅所有的生命和清洗地球的洪水，清除已經破壞了地球最初善良和美麗的暴力和邪惡。這是一個激進的計畫來處理一個深刻的問題，看起來像是人類道路的盡頭。

但這裡有鼓勵，上帝提供了一條出路。祂告訴了挪亞祂要做什麼，在第 18 節也告訴挪亞如何逃生：「我卻要與你立約；你同你的妻，與兒子兒婦，都要進入方舟。凡有血肉的活物，每樣兩個，一公一母，你要帶進方舟，好在你那裡保全生命。」這是上帝在立約，是祂堅定的承諾去保護和祝福挪亞。我們在幾周後看到故事的結尾時會看到更多。

現在讓我們把注意力集中在方舟上，這是一艘巨大的船，旨在保證挪亞、他的家人和一對對繁殖的動物在洪水中的安全，也有一些額外的潔淨動物，用於之後的獻祭當中。不同人都嘗試過複製方舟。您可以參觀美國的方舟，在荷蘭有另外一艘，幾年前去過伊普斯維奇（Ipswich）。事實上，它因為被認為不安全，被海岸警衛隊扣押了！我不認為挪亞有這個問題。但這強調了即使在今天用現代的工程技術，要製造出這樣一艘巨大的船也是一個非常具有挑戰性的項目。挪亞是怎麼做到的呢？事實上，這引發了各種各樣的問題，不是嗎？不只是工程學上的問題，還有生物學，船上有哪些動物？為什麼他們沒有互相傷害？然後是歷史學的問題。這是什麼時候的事？這些能覆蓋山脈的水是從哪裡來的？在地質記錄中有證據嗎？我想下周再回到這些問題。

但無論我們如何看待這些問題，基督徒都相信上帝能讓人起死回生。如果您覺得挪亞的故事聽起來很牽強，想想一個人死了，埋在地下，沒有脈搏，冰冷，又活了過來，這就是基督徒所相信的拿撒勒人耶穌在第一個復活節的早晨所發生的事。如果上帝能使死人復活，我相信祂也能照顧到在《聖經》中其他所有神跡中的刁鑽細節，包括《創世紀》中的方舟和洪水。

因此，與其糾纏於這些問題，現在讓我們再次回到挪亞方舟。上帝為挪亞設計了方舟，並指定了尺寸。所有這些細節可能會讓我們想到另一套設計，上帝實際上在《聖經》的下一卷書就提供了會幕，那特別的聖幕是與上帝同在的地方，這可能是一種故意的對應。方舟就像是邪惡世界中義人的一個小避難所，一個庇護和安全的地方，在那裡可以找到上帝的同在和恩典，就像在會幕一樣。在某些方面，這也有點像回到伊甸園，人類與動物和平相處的地方。在《創世紀》中有很多豐富的象徵意義。

但這裡最大的鼓勵是上帝提供了一條得救之路，事實上是得救的唯一出路。如果您想在上帝審判的洪水中倖存下來，您必須在方舟裡，就是這麼簡單。這就是挪亞方舟向我們展示的，有一條得救之路，不僅僅是通過了一場古代的洪水，更是通過人生的風暴和將來的審判。怪不得多年來人們把方舟看作是耶穌和教會的一種圖像，是可以找到上帝的同在和恩典的地方，是在人生的風暴和將來的審判中得到安全和得救的地方。

上帝提供了唯一的得救方法，現在不是透過一艘船，而是一個人，耶穌。我們可以無論生死都相信祂，就像把自己藏在祂裡面，祂會保護我們免受上帝的審判。上帝已經提供了唯一得救的方法。這就是我們稍後要一起領受聖餐時所要慶祝的。如果您還不太認識耶穌，不太認識祂是如何拯救我們，祂拯救我們脫離什麼，祂為什麼要拯救我們，我鼓勵您去弄清楚，或許今天下午花點時間讀一讀《聖經》中記載耶穌生平的《福音書》。您可以在網上找到它們。或者稍後來和我傾談。我們經常開設課程，幫助人們更認識耶穌，但挪亞的故事給了我們很大的鼓勵：上帝提供了得救的唯一出路。

2. 挑戰：信仰會跟隨上帝的話語（Challenge: Faith follows God's word）（7：5-16）

其次，在鼓勵之後，有一個挑戰。挑戰在於這種信仰會跟隨上帝的話語。信仰不是虛無縹緲的。信仰會導致行動。信仰會跟隨神的話語。我們將會看到這是一個相當大的挑戰，因此我們把注意力轉向挪亞本人。他在第六章第 8-9 節中被正式介紹，讓我們回顧一下第六章第 8-9 節：「惟有挪亞在耶和華眼前蒙恩。挪亞的後代記在下面。挪亞是個義人，在當時的世代是個完全人。挪亞與神同行。」

所以您看到重要的是什麼了嗎？首先提到了什麼？他蒙恩，在上帝的眼前得到了恩典。這就是一切的開始，上帝對他的恩典和慈愛。我們看到了挪亞的什麼？他是正義和無可指責的，並不是說他是完美的，但他正朝著正確的方向前進，他仰望上帝，並尋求跟隨祂的道。所以他忠心地與神同行，享受祂的同在。這一切都是關於在邪惡的世界中與上帝保持緊密的關係。這就是他日常生活的模式。但他最大的考驗仍然擺在他面前，因為上帝告訴挪亞關於洪水的計畫，並呼召挪亞要建造一艘方舟。

我想知道挪亞對這些指示有什麼反應。他可能會認為上帝對這個問題的看法有點誇張。上帝是不是有點反應過度了？或者他可能會認為他不會被洪水淹沒，尤其是附近有很多山，就算有需要的話，他也可以逃脫。或者他可能懷疑為什麼要花這麼多時間和精力來建造方舟，這肯定是非常浪費金錢。或者他可能會擔心朋友和鄰居的看法，當他在離海岸那麼遠的地方建造這艘巨船，他們會怎麼想？每個人都會嘲笑他，「這真是個笑話，方舟？洪水？真是浪費時間」。但儘管如此，挪亞還是聽從了上帝的話。和我一起看第七章第 5 節：「挪亞就遵著耶和華所吩咐的行了。」這是很短的句子描述了大量的工作。挪亞相信上帝的話，相信真的會有一場毀滅性的洪水，並透過跟隨上帝的話語將信仰實踐。他完成了上帝命令他的一切，他建造了方舟，並登上了它。

所以第 6-11 節：「當洪水氾濫在地上的時候，挪亞整六百歲。挪亞就同他的妻和兒子兒婦都進入方舟，躲避洪水。潔淨的畜類和不潔淨的畜類，飛鳥並地上一切的昆蟲，都是一對一對的，有公有母，到挪亞那裡進入方舟，正如神所吩咐挪亞的。過了那七天，洪水氾濫在地上。」你能想像那七天對挪亞來說是怎樣的嗎？挪亞和所有的動物都被關在方舟裡，他們只是在等待。也許人們在上班的路上經過，想知道挪亞到底在胡鬧什麼。也許在第五天或第六天，挪亞也想知道在發生什麼事。然後有雨水，洪水上漲，信心變成了眼見的現實，期待已久上帝審判的洪水已經來到，挪亞很慶幸自己在方舟裡是安全的。在那一刻，他不想在其他地方。經過漫長建築方舟的勞動，等待著那一天，它終於到了，而他很安全。

這就是有行動的信仰，就是在《新約》《希伯來書》對挪亞一生的描述：「挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。」（《希伯來書》11：7）他把信仰化作了行動，改變了他的生命，他的優先次序，他的工作，他按照上帝的話語投入了一切，這也拯救了他和他孩子們的生命。這讓我想到一個敬虔的父母能給孩子帶來多大的祝福。他們會認真對待神的話語，會有跟隨神話語的信仰的榜樣，並會帶領孩子踏上信仰的旅程。也許這對在座有子女、孫子女、侄女或侄子的人來說是一個挑戰。

但無論我們是誰，都是對我們的挑戰，我們的信仰會跟隨神的話語嗎？我們是否以神對生命的應許和對審判的警告這兩個看不見的現實來決定我們生命的優先事項？我們有在那裡投資我們的時間、金錢和技能嗎？我們周圍的人可能會嘲笑我們，他們可能會認為我們浪費時間。這就是依靠信仰生活的挑戰。我們依靠一個看不見的未來和一位看不見的上帝，我們讓祂的話語塑造我們現在的行為、態度和人生觀。挪亞全神貫注（all in）於上帝的話語。如果洪水沒有來，他就是完全在浪費時間。我認為這給我們留下了一個值得思考的問題。如果上帝在永生中的審判原來是假新聞，這對您的生命來說會是個問題嗎？如果耶穌不是真的，您會否只是聳一聳肩，然後像您以前那樣，基本上享受一種滿足自己的生活？您會否看起來像是浪費時間？您會否在兩面下注，試圖充分活好這生，以防耶穌的話不是真的？我發現這對我自己來說是一個非常有挑戰性的想法。

但我們從上帝的話語中看到，上帝的審判和生命是真實的，不是假新聞。用我們看不見的現實來塑造我們現在的生命是一個挑戰。**信仰會跟隨神的話語，會把它活出來，不會忽視它，會跟隨它。**這對我們來說意味著什麼呢？也許我們不會花太多的時間和金錢在很多不同的愛好和休閒活動上。我不認為挪亞有很多時間追求那些，因為他正在建造他的方舟。時間和金錢能為永恆的生命得到更好的利用嗎？也許我們不會讓我們的工作來定義和驅動我們，因為我們知道屬上帝的事情的重要性和價值：天堂的寶藏，得到救贖的喜樂，幫助我們的孩子在他們充滿競爭的時間和興趣上確定優先事項，使他們能夠學習跟隨上帝話語的信仰的意義。這就是挪亞故事的挑戰。我們有跟隨神的話語的信仰嗎？

3. 警告：審判會突然來到（Warning: Judgment arrives suddenly）（7：17-24）

第三，也是最後，有一個警告，警告就是審判會突然來到。當雨水落在地面時，這對方舟外面的人來說是一個巨大的衝擊。這是通常我們不會在兒童《聖經》故事中看到的，第 19-23 節：「水勢在地上極其浩大，天下的高山都淹沒了。水勢比山高過十五肘，山嶺都淹沒了。凡在地上有血肉的動物，就是飛鳥、牲畜、走獸，和爬在地上的昆蟲，以及所有的人，都死了。凡在旱地上、鼻孔有氣息的生靈都死了。」

總有一天一切都太遲了。上帝的審判來了，也是最終的審判。除了挪亞和那些和他一起在方舟裡的，沒有人和動物活下來。上帝把邪惡和罪從地球上抹去，這不是兒童故事書中可愛的挪亞方舟故事，對嗎？但這就是所有無視上帝話語的人所面臨的悲慘現實。上帝很有耐心，確實非常有耐心。祂不是草率行事，祂等了很多年，很多代人，在等人類向祂回轉。挪亞有時間建造方舟並進入其中，但沒有其他人聆聽上帝的話語。經過多年的耐心之後，一切都發生得很快。首先是只有一點雨水和一些水氾，但在您來得及反應之前到處都是水，蓋過您的膝蓋，您的腰，您的肩膀，覆蓋了房屋和山丘，到處都是水。那些忽視上帝和破壞祂的世界的人，要面對他們的反叛和邪惡的正義後果。

這是一個殘酷的事實，但它正正說明了為什麼我們認為耶穌是那麼重要，以及為耶穌做好準備是那麼重要。事實上，耶穌都使用挪亞的故事作為一個關於要準備好祂作為審判者和救主回歸的警告。祂稱自己為人子，請聽祂在《馬太福音》24 章所說的話：「挪亞的日子怎樣，人子降臨也要怎樣。當洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亞進方舟的那日；不知不覺洪水來了，把他們全都沖去。人子降臨也要這樣。」（《馬太福音》24：37-39）您看到耶穌說什麼了嗎？有一天，人子耶穌會以審判者和救主的身份回來。沒有人知道那一天會是什麼時候。所以我們現在要做好準備。直到那天，生活如常進行，有些人在燒烤，有些人在酒吧喝酒。有些人在為婚禮做準備，有些人在上班的路上。但那時耶穌將會出現，歷史將會結束。耶穌將帶領祂忠心的子民在祂完美的新世界裡與祂同在。對於我們這些期待已久的人來說，這將是一個值得慶祝的日子。但對於那些一直拒絕耶穌的人來說，他們將被拒於這個完美的新世界的門外，因為他們拒絕造物主而受到公義的審判。那一刻隨時都可能來到。

所以，如果您是今天在座的基督徒，堅持著。雖然我們不知道什麼時候，但那一天將一定會來到。當耶穌再來的時候，這是值得的，太值得了。如果您延遲接受耶穌作為您的救主，或者只是把祂留到以後人生中當您覺得真的需要祂的時候，那就小心不要拖延太久。總有一天會太遲向祂回轉了。當祂來到的時候，當洪水來到的時候，就已經太遲了。那就是挪亞的警告，審判會突然來到。

那麼您今天需要聽到挪亞訊息的哪部分呢？是上帝提供唯一得救出路的鼓勵嗎？祂透過祂的獨生子耶穌給了我們一條得救之路，讓我們平安度過審判。是那個信仰會跟隨神的話語的挑戰嗎？信仰會透過塑造我們生命的優先事項來實踐。或者是審判會突然來到的警告嗎？無論那天什麼時候來到，我們準備好了嗎？